

УДК 316.48

Н.Н.Забелин, А.А.Синяк (2 курс, каф. турбиностроения), С.В.Паулов, асс.

КОНФЛИКТ КАК СОЦИАЛЬНОЕ ЯВЛЕНИЕ

Конфликт – одно из существенных свойств жизнедеятельности общества, характеризующее важную грань способа его бытия и развития. Вне конфликта невозможно функционирование и развитие общества, именно конфликт является инструментом, посредством которого общество сцепляется в целостность, развивается в рамках этой целостности и воспроизводит себя в новом качестве конфликтного противостояния.

Прежде всего, конфликт означает противоборство интересов и потребностей тех или иных субъектов, которое возможно только тогда, когда эти интересы пересекаются на чем-то общем для участвующих в конфликте. Именно конфликтное отношение этих разных интересов к общему предмету объединяет их и их носителей (субъектов) в неразрывное целое. В основе жизнедеятельности того или иного сообщества лежат конфликтные по определению отношения, так как отсутствие конфликтности в этих отношениях означало бы безразличность вовлеченных в них субъектов к их содержанию и, следовательно, отсутствие мотивов участвовать в их воспроизводстве.

Во-вторых, конфликт является источником и способом развития социальных систем, поскольку именно в рамках конфликта интересов и потребностей людей осуществляется изменение распределения материальных ресурсов, а также функций и ролей в обществе, состояние которого устарело и не может обеспечить устойчивое развитие общества. Следовательно, конфликт предупреждает стагнацию общества.

В-третьих, в новом состоянии социума именно конфликтное поведение обеспечивает присутствие новых жизненных сил для дальнейшего развития, так как оно, модифицируя и создавая новые нормы и правила, способствует относительному упорядочению существования общества в изменившихся условиях. Таким образом, конфликт консолидирует социум на основе его различий, разрешая эти различия, детерминирует развитие и вновь консолидирует на основе новых различий. Единство этих взаимосвязанных функций конфликта и их роль в функционировании и развитии общества свидетельствует о методологической и эвристической важности конфликтологического анализа закономерностей развития современного российского общества.

При анализе современного российского общества через призму его конфликтогенности важно также выделить два характерных свойства, присущих социальным конфликтам. Речь идет о разграничении социального конфликта на реалистический и нереалистический.

Если объектом того или иного социального конфликта является какая-либо конкретная цель, желание чем-то обладать, претензия на власть, статус и т.д. – конфликт предстает лишь как средство. Поскольку же любая цель может быть достигнута более чем одним способом, то конфликт оказывается лишь одним из функциональных способов реализации цели. Такой предметный конфликт и принято называть реалистическим конфликтом.

Нереалистический же конфликт всегда вызван вспышкой гнева, немотивированной враждебностью, лишен каких-либо осознанных предметных претензий. Такой конфликт одновременно представляет собой и цель, и средство. Отсюда, нереалистический конфликт трудно поддается регулированию и разрешению.

Конфликтогенность современного российского общества характеризуется как реалистическими, так нереалистическими конфликтами. Реалистическими конфликтами, безусловно, являются конфликты между различными ветвями федеральной власти, между

центральными и региональными органами власти, между различными бизнес-группами. Эти конфликты составляют меньшую часть от общего числа.

Наоборот, большую часть наиболее громких и известных конфликтов на территории современной России мы склонны относить к нереалистическим конфликтам. Именно отсутствие реальной предметности делает их трудноразрешимыми, поскольку они сформировались одновременно и как цель, и как средство.

Отсутствие реалистических конфликтов с участием большей части социальных групп и слоев общества нужно рассматривать как тревожный симптом. Их отсутствие, прежде всего, является свидетельством слабых, чисто формальных отношений между членами общества и их группами. Следовательно, эти отношения являются для них несущественными и могут быть разорваны в любой момент, что угрожает целостности общества. Подобное состояние общества порождает устойчивое социальное напряжение, готовое, в силу отсутствия реального предмета, вылиться в те или иные формы нереалистического конфликта. Отсутствие институционализированных форм гражданской жизни существенно ограничивает возможности общества в противостоянии нереалистическим конфликтам. Этот системный изъян нынешнего состояния российского общества может быть, хотя бы частично, компенсирован последовательным формированием и культивированием в обществе таких важнейших элементов и признаков гражданского общества, как идеология толерантности, осознанное восприятие и терпимость к разным уровням и формам социальной идентичности, освоением новых способов социального дискурса как в культуре, так и во всей социальной практике.